

無極道脈之探微問答

説明

「無極道脈」這一名詞，頗自
瑤池金母詔旨鑑定，其名屬
機，也蘊真義，而未受全母教誨的，據各地反映，每每不明，所
以，或一知半解，甚或曲釋。由是爲了使外界都能明瞭這一稱謂的
源流和眞義，與至終目標的歸元，以及本會之性質，現況，與乎未
來的展望。所以，我們就不得不將心得發表，以正風聽和共講。
當然，無極悠久，道脈綿長，大遠無涯，妙理廣博，自然說不
清楚。不過好在這祇是本會擬以文字宣揚的開頭，以後還多的是，
就讓我們慢慢再來發明細吧！

至於以「問答」方式，一是希望能獲較高的可讀性，二是爲求
層次井然，脈絡分明，使讀起來，能比較輕鬆和嚴然。最後則無奈
一句老話：「如有不適，務請多多包涵。」

無極道脈一詞之源流

甲 乙
好不见了，忽然！
託您的福，過得去。不知有何指教？
就是有關成立「無黨道眾教會」這件事。所謂「無黨道眾」，它的究竟含義是什麼？可否為我說明？
好的！「無黨道眾」，義理深奧，要說，話就很多，所以，口

第一、所謂「無極」是指天地未開，混沌沌濛；也就是造化至
地人和萬物，產生「大道」那時候，其後，道就一脈開展，由
無極而太極，由太極而分陰陽，於是，天地定位，萬物也就
是而生。而人因居天地之中，負貢天地之化育，乃被稱為萬物
之靈。不過萬物各有「一理」，而「理」即「道」，所以，道是萬
物的。由是，道也就衍生，相互關係，由天端接地道，再
由地道接人道。這也就是所謂「三道」，亦稱為「三才」。所
謂「無極」，原皆是無極之道，亦合應還回其本。就是「一」
而復根溯源，原皆是無極之道，亦合應還回其本。就是「一」
散萬殊，萬殊歸一本。」這兩句話的由來。

第二、所謂「造脈」據上所說，道是一氣相連，並且源出無極
而所謂「脈」則是道氣的循環運。一如我們人憑一口氣存乎天地
，但仍有賴血脈循環，不然，血脈不通，氣就阻滯，兩者道理
是相同的。

所以，所謂「無極造脈」，便是：

上始無極大道，中衍天地人三道，道兼一氣，以脈循環，週至
復始，流轉不停，萬物因其而存，萬理因其而有，洞蓋天地
，席捲六合內的萬象萬德，萬同萬殊，至大至高之大道的脈

無極道脈與三教關係

乙 首先，無極瑞池金母會有鑑論，祂

首先，無極混沌金母會有結論，神說：「儒教吾道，道教吾
，佛教吾道。」也就是說儒、道、釋三教都是奉 金母靈旨
來度世救人的，三教教主全是以金母派遣的。其理由安在？
僅為「○」：「○」切開為「一」，即「無產生太極」；太極
分兩儀，於是「乾陽坤陰」，乾為「一」，坤為「一」。而
「一」者，即大道之本根。是故，三教之精髓如左：
儒教—孔子說：「吾道「一」以貫之。」
道教—老子說：「抱元守「一」。」
佛教—釋尊說：「「一」如（即真如）。」

乙
自無極伊始，大道萌，太極生，陰陽分，天地定，原靈落，人類出。道脈衍，三教立，歷萬數劫以來，大道時明時晦，道脈時廢時達，未能隔絕不變，不變隨緣，由而社會一旦轉型，人情頓然不古，大道便隱，道脈便沉。此自古雖已然，唯於今更烈。因而我人年前，遵奉 金母旨諭，成立「無極道脈學院」，藉道脈之支翼，重整道統，邀教界之精英，再度出發，期挽狂瀾樹砥柱，扶保大道於不墜，是而堪謂任重也遙遙。但因放眼天下，默察大道，無極道脈非唯是道統樞紐，且亦是人靈存亡之頗。兩年來本會雖說稍有成就，但船遲恐向遠。今閣下既作此一問，我也就謹以以下四點作為答復：

一從會旨言：顧名思義，本會為聯誼性質，自當再以往昔之精

無極道脈聯誼會 告白
甲 乙
最後請問貴會未來打算怎樣開展？
自無極伊始，大道萌，太極生，陰陽分，天地定

由是可知：金母之脈，實爲三教之源頭，譬如「紅花綠葉」，本是同根生，共出無極門也。白蘿蔔，本是同根生，共出無極門也。

其次，前面已經說過，三教的源頭就是無極的大道。只是一些教重坐功靜養，皆是從心修起，由內而外；佛教、儒教求保子之心，道教求返眞歸樞；佛教求無我無執，三者概求歸返始，復其真我，亦即歸還無極，冰於道脈；又如儒求聖賢，以求真人，佛求成佛，無全爲歸元。所以，三教的修行過程雖然分歧有別，但其精神與真理，和最終目標，則完全相同。鄙所謂「殊途而同歸」，仍同歸於無極道脈。因而，無極道與三教的關係，不僅如穆如孫，若乳若水，而且好比長江、大河、最發百流歸宗，歸向東海一樣。

「從會旨言：顯名義教，本會為體性質，自當再以往昔之精神，一秉各教相互提携之感情，用真誠之心，慈惠之智，重整無極道脈，再與大道道統，使一切歸元，返璞無極，以不负。謹泡金母之期望與教誨。

「從任易言：本會將以擴大「仁」教為標竿，使人人皆知「仁」原是道的衍生，人性的本質，和內在的道德，亦即孟子所謂的良知、良能，期勉每人都能躬身踐仁，知孝知忠，由「內聖」成己，推而「外王」成物，盡善盡美，做到大學所說：「大學之道，在明德，在新民，在止於至善。」藉一個「心安理得」，無虧「天理良心」。終極開求仁道大行，道脈暢順，道統重興，大道復闢，復歸無極，歸元還本。

「從教化言：論語有載，政府對於人民既「富之」，就必須再「聽以「教之」。因說人民如果「飽食暖衣，適居而「無教」，是會近於禽獸的。」因而教是很重要的。不過論語所說的這「教之」，並不是叫教什麼享受，或電腦，而是叫教道德。因為人若沒有溫德的教養，就會物化，或「化於物」。就性物化，便成為驕，硬性物化，就趨暴戾。而物化之成長，正與經濟發展有關，並且後者之成果，往往被前者抵銷。例如方今，便是明顯的例證。所以，本會仍將繼續主張「道德教化」，期世人能免於物化，而完全喪失本性。

就儒教言，道統就是指自堯、舜、禹、湯、文、武、周公、孔子、子思、孟子等一脈傳下來，出自尚書，成于大萬葉的十六字：「人心惟危，道心惟微，惟精惟一，允執厥中。」但事實上，這不僅是儒家的道統，也是無極圓通的道統，亦可說是下各正教的道統，因為這一心法，點破了人心迷妙，並指出能為方法和定位。

再次，道統與文化及民族正氣，三者關係也不可分。因爲道統不但足文化延續發展的指針，同時也是民族正氣的原動力。“換句話說，文化是循道統開展的，民族正氣是憑道統發揚的。因而，無產道脈是無所不包，它的洞悉而一如青天白日，永遠發光，永遠照耀，永恆長存。由是有志于道者，自應投身無產道脈的道流裏「爲天地立心，爲生民立命，爲往聖繼絕業，爲萬世開太平。」服膺道統，躬行實踐，予以發揚光大。

馬本：李帝立而人愧憚，精神足而道可修。是故，惟道無他，道全本來面目而已。」這也就如孔子所說：「君子寫本，本立而道生。」也如孔子之名言：「朝聞道夕死可矣。」亦就是說，人若能一目聞道，知覺原從無極而來，那麼即使立刻死去，僅只形體而已，其原見且重返無極了。金母又有教誡說：「欲明解脫，先除六賊；耳不聽聲，目不視色，身不觸污，意不着事物，鼻不妄嗅，口不貪食。六賊既空，五蘊自明。受、相、行、識，如鏡見形。五蘊既明，境氣與神，便就長善活潑，上下流通。如是，則又何難解脫？」這段話便是「歸元」的方法論，由定慧而解脫，而返向收闢。亦即返不還元，超凡入聖的功夫。總而言之，無壁這版解元，就是：「我人從何處來，仍得歸向何處去。」不然，就是「迷失塵世，永遭輪迴。」

心靈研究近況

(接自一版)

一個易惑之人在「讀」一個被讀之人時，往往

與物質之間，也許復有截然的界限可分。

場意識經驗。此一「生物回路」研究工作，不但展到了其他眼波及自律功能（如心律呼吸）的深層方面，並因發現增加意識的控制可以致身心的功能而得到了加速的發展。

個力場之中。這在牛頓式的宇宙裡面並非如此。在那個與一般常識著法接近的較古世界圖畫中，通常肉眼可見的物體都是前途有限的各別賓館。

的意識終結了不相干，而成了使它得以永遠機要的機會，而不致被大腦與全身的需要打斷了。